

赏书画、观摄影、听音乐、看健身、猜灯谜……

渠城职工多彩活动庆五一

□特约记者 杨东 徐燕 简朝龙 摄影报道



健身操



太极拳



杂技表演



器乐合奏



交谊舞



摄影作品



书画飘香

在《翰墨渠县》职工书画作品展上,180幅书画作品磅礴厚重的笔墨、意趣横生的意境,展现了渠县丰富的人文和秀丽的山水,赢得了不少观众的啧啧称赞;在《健康渠县》全民健身活动现场,广场舞、太极拳、健身操、广播体操等健身表演轮番上场,跳出了渠县儿女的活力与自信,不少观众拿出手机、相机拍照纪念;在趣味体育活动现场,猜灯谜、成语接龙、顶球等趣味活动让大家你追我赶,好不热闹,加油声、呐喊声、口哨声、喝彩声响成一片……

4月27日,春光明媚,渠县东城生态滨江公园内人头攒动,处处洋溢着欢声笑语,一场以“中国梦·劳动美”为主题的渠县2017年五一职工游园活动在这里热火朝天地举行,来自渠县各行各业的上千名干部职工参加。

据了解,此次活动是为庆祝五一国际劳动节,展示新时期劳动者风采,体现渠县厚重的文化底蕴和丰富职工文化生活,让全县职工见证和分享近年来渠县改革发展成果,激发广大职工和群众的进取精神,凝聚“打赢脱贫攻坚攻坚战、建设幸福美丽新渠县”的强大合力。这次活动,也是渠县总工会近年来组织的规模最大、参与人数最多的一次职工活动。

记者在现场看到,活动共设置了《翰墨渠县》职工书画作品展、《聚焦渠县》职工摄影作品展、《悠扬渠县》民乐演奏、《健康渠县》全民健身活动表演、《创新渠县》劳模创新创业成果展、《唱响渠县》卡拉OK大家唱、《法制渠县》职工志愿者法制宣传、《运动渠县》趣味体育系列活动、《礼赞渠县》配乐诗朗诵、《神韵渠县》歌曲联唱等10个项目,让人眼花缭乱。

渠县总工会负责人告诉记者,举办此次职工游园活动,旨在为全县劳动者搭建一个展示聪明才智、丰富文化生活的平台,创造一个弘扬先进文化、构建和谐社会的有效载体。通过职工游园活动展示展演,检验全县精神文明建设成果,检验全县干部职工和工会组织的时代风采和精神面貌。

“八大王”张献忠传奇

□韩奕

“八大王”,是四川民间对张献忠的称呼。这位与李自成齐名的农民军统帅,明末清初,曾转战万源,在万源人口中留下了许多颇有传奇色彩的传说。浓缩起来,大致是:进学、结怨、剿川、突围、归西。其情节不一定与正史相符,倒也生动有趣。特录于此,供诸君酒酣耳热之际,茶余饭后之时,聊作谈资。

多问,老道士长揖一笑道:天机不泄露也。说罢飘然而去。此后数年,私塾先生再未责打过张献忠。

结怨

张献忠读了几年私塾,由于家境不好,放弃了读书取仕之途,跟随父亲贩盐。明朝末年,政治腐败,苛捐杂税多如牛毛。四川境内,税卡林立,经多次盘剥,食盐贩到湖北后,利润所剩无几。税丁们如狼似虎,对盐贩子轻则喝斥,重则殴打,张献忠在心灵深处恨透了那些四川籍的税丁们。

一件偶然的小事,更加深了张献忠对四川人的仇恨。在一次贩盐的途中,张献忠内急,躲进路边的一条小河沟里方便。排泄完毕后,看见旁边有一从绿幽幽的青麻,未及细看,顺手扯来擦屁股。谁知这一擦,痛得张献忠几乎跳了起来,就像沸水烫内,又像钢针刺骨,当时就不能远行,只好就近找客栈休息。张献忠躺在床上,咬牙切齿地道:这四川,不但人恶,草也恶,真应该斩尽杀绝。

原来,张献忠擦屁股的并非青麻,而是大巴山里生长的一种火麻。火麻秆看与青麻相似,细看却不大相同:稿杆上,叶子背面都长满了尖硬的白毛。人的皮肤挨上白毛,轻则疼痛,重则起血泡,其痛苦程度可想而知。

剿川

数十年后,张献忠率大军入川。入川前,派细作潜入四川,告知私塾先生:

在大门两边,挂上菖蒲和艾蒿,作为免剿的标志。那年端午节,张献忠率军队大举入川,大开杀戒,以报昔日被欺侮之仇。唯有私塾先生及亲戚朋友得以幸免。从此以后,每逢端午节,大巴山的农户们,纷纷在大门前挂上菖蒲与艾蒿,以作纪念。

在万源境内,民间口耳相传:只有旧院坝姓庞的祖先躲进悬崖上的山洞,邱家坪邱姓的祖先躲进绝壁上的寨子,才大难不死,其余的万源人统统被剿灭殆尽。据正史记载:明末清初,张献忠与清军在四川展开大战,导致四川人口锐减。张献忠被剿灭后,全川仅剩下8万多人。真可谓:“白骨露于野,千里无鸡鸣。”满清定鼎北京后,才有了后来的湖广填川之举。

突围

张献忠与清军交战,连遭败绩,退入大巴山腹地,被清军合围在万源官渡镇玛瑙溪。数次突围,均告失败。眼看粮草将尽,张献忠冥思苦想数日,终于计上心来。

傍晚时分,张献忠令部下找来几只山羊。将山羊的两只前腿吊在树上,后腿立地,在山羊的前腿下面放一面战鼓。那山羊前腿被吊,膝关节仍能活动,两只羊蹄一上一下,敲击鼓面;又将战马的后腿吊在树枝上,马蹄上绑上响铃,战马想摆脱束缚,后腿不停地往后蹬。刹那间,鼓声铃声大作。清军闻讯,以为张献忠又要突围,便严阵以待。谁知战鼓声和马铃声响了几个时辰,却不见人影,便渐渐懈怠。破晓时分,张献忠



乘清军不备,一举冲出重围。于是,在官渡、梨树一带留下了一首民谣:“羊打鼓,马摇铃,八大王一夜逃过汉王城。”

归西

张献忠从玛瑙溪突围后,向西狂奔,乘虚攻入西充。张献忠骑马进城,却被前面的大队士兵拥堵着不能前进。张献忠焦躁,令随从前打探。

随从打探后回报:大王、大王,好生奇怪,前面街中间有一座砖塔,阻碍我队伍顺利通行。张献忠下令:拆掉砖塔!众士兵听令,一齐上前拆塔。须臾,一小头目前来报告:大王,大王,砖塔里拆出来一块石碑。张献忠令小头目领他上前观

看,下马走到石碑前,只见上面刻着:“封塔徐泽龙,拆塔张献忠。逢伊不到吴,一箭射当中。”张献忠读碑文后大惑不解。

正狐疑间,忽有探马来报:大王!城边的山头上,有一位穿红衣的人,那箭法好生了得,树梢上的雀儿,他一箭一只。张献忠上马道:领我去看看。数十骑簇拥张献忠来到城边,果见一红衣人正在张弓射鸟。张献忠大喝:射箭者何人?红衣人答:徐泽龙是也。张献忠若有所悟道:在此何干?徐泽龙应道:我来收你。话音未落,嗖的一箭,向张献忠射来,张献忠猝不及防,应声栽下马来。众随从急忙上前扶起,只见那箭正中前胸,把张献忠射了个透。抬头望时,那红衣人早已不见踪影。

4版

视觉·故事

达州日报

生活

周刊

主编: 蒲建国
副主编: 廖晓梅

2017年5月5日 星期五
dzbsnz@126.com 2389342-407